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HÁNY EZER ÉV ÓTA . . .
Mint dús nyári tájon az almák, ha érnek,
Úgy hullanak és múlnak fölöttünk az évek: 
Bánat és emlék, emlék és bánat,
Amit muzsikálnak.

S örök e gyászforrás, kiapadhatatlan,
Az zokog a szélben, sikolt a viharban,
Éjszaka elcsittul, virradatra ébred,
Mint a madár-ének.

És kapufélfánkat, éjféli időben,
Mikor a hold ballag nagy csillag mezőben, 
Őrzik alabárdos őrei a gyásznak,
Ránk csak ők vigyáznak.

Hány ezer év óta, te tudod én fajtám,
Hogy párnánk gyürödzik nehéz fejünk alján, 
Hány bús ezer éve, hogy világgá mentünk,
S még mégsem pihentünk.

Volt városunk fénylő, száz toronnyal ékes 
Tengerünk és erdőnk, országunk regényes, 
Kövér földünk hátán szép aranypalást,
S ott Ruth kötött kalászt.

S templomunk az ékes, melyről még regeinek 
Öreg foliánsok az uj nemzedéknek,
Leomlott már régen a gránitcsoda:
Nincs fala, nincs oszlopa.

De lelkűnkben ma is, mint égő remény lángol 
A csillag, az irás nagy homlokzatáról,
Kigyul-e még tőle keleten a táj,
Ha együtt lesz a nyáj?

Vemhes még a föld itt, rejt még vasat, ércet, 
Márványt is ölelnek a szilárd mélységek,
S lesz aki épit, aki fúr, aki váj,
S megszólalsz Salamon király!

Peterdy Andor.
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Cionista világkongresszus.
Irta: Dr. Rosenberg Sándor•

A zsidó nép Londonban tanácskozó 
parlamentjében, a legdemokratikusabb szavazati 
jog alapján együtt ülnek szétszórt nemzetünk 
valamennyi országból összegyűlt képviselői, köz­
tük a magyarországi delegátusok is. Azok a 
sorsdöntő határozatok és konkrét akciók, ame­
lyek a konferencia eredményeképen népünk 
életében valósággal uj fordulatokat jelentenek 
majd. ebben a pillanatban még nem érettek meg 
a nyilvánosság számára. Ezektől a konkrétu­
moktól függetlenül azonban maga az a tény, 
hogy egy cionista világkonferencia létezik óriási 
fontossággal bir. A cionista konferencia 
ugyanis ma a világ zsidóságának nemzetközileg 
illetve ne-mzetközí-j cgílag egyedül elismert kép­
viselete, ez az a fórum, az a testület, amelyet a 
világ a zsidó ügyek negotiorum gestorának te­
kint, az egyetlen, a zsidó nép szuverenitásából 
táplálkozó faktor, amelynek zsidó ügyekben a 
legfőbb szava van.

És ez a tény egyben azt jelenti, hogy sem­
milyen más szervezet, amelyik nem kizárólag e 
cionista programúiba foglalt célokért, vagy rész­
let-célokért harcol, hanem csak úgynevezett „ál­
talános emberi" érdekekért — nem tekinthető 
és esetleg nem bélyegezhető ,,zsidó organizáció­
nak1még akkor sem, ha tagjai nagyrésze vagy 
esetleg valamennyi tagja is egyénileg véletlenül 
zsidó is. A zsidó nép javáért és életéért, mint 
ilyenért harcoló és küzdő szervezet egyesegye- 
dül a cionista mozgalom, amely magába öleli a 
nagy nemzeti programm minden részletét, a gaz­
dasági kérdésektől kezdve, fel a kulturális prob­
lémákon keresztül egészen a vallás szféráiig. 
Olyan tág és hatalmas terület ez, hogy ebben 
minden törekvés, ha az kimondottan a zsidóság 
érdekében igyekszik munkálkodni, elfér és be is 
illeszkedik ide, tehát minden, ami ezen kívül 
reked, legyen az bármilyen eszmei vagy gyakor­
lati irány, nevezzük azt akár radikalizmusnak, 
vagy konzervativizmusnak, kommunizmusnak 
vagy arisztokratizmusnak, legyen az atheizmus 
vagy pántheizmus, sohasem lehet a zsidóságnak 
minf olyannak ügye, az mind csak igy egyszerűen 
minden jelző nélkül: radikalizmus, vagy kon­
zervativizmus, nem zsidó radikalizmus és nem 
zsidó konzervativizmus még álékor sem ha pro­
pagálói történetesen mind zsidó származásúak 
volnának is,

A fogalmak ilyetén szétválasztása nagyon 
jótékonyan fog hatni minden irányban, tisztázza 
az uövnevezetti ,,zsidó hatalmi törekvések lé­
nyegét, amelyet ma minden újító és szélsőséges 
mozgalom rej tekén keresnek az ellenlábasok. A 
zsidó hatalmi törekvések és ezt most már ta­

nulják meg kifelé és befelé is — egyetlenegy 
pontban foglalhatók össze: az öntudatos zsidó 
nép élniakarásában. Viszont ennek a kiolthatat- 
lan szent lobe gásnak a szikráit ne keressék a kü­
lönféle világboldogitó szervezetek műhelyeiben, 
ahol a még-zsidók vagy a már nem-zsidók közt 
úgysem lelik fel, hanem keressék meg a Cionista 
Világszervezetben és annak intézményeiben, 
ahol viszont senki előtt nem rejtegetjük. Azt a 
jogot, amely minden eleven teremtésnek kijár, 
az élethez való jogot és azt a lehetőséget, amely 
minden nép fiát megilleti: a saját énje szerint 
való életlehetőségét követeli és testesíti meg ma­
gában a Cionista Világkongresszus, az a szerve 
a zsidó népnek, amely a nemzetek és országok 
hatalmas koncertjében ma a zsidó aeropágot je­
lenti.

Ha nem volna meg ez az intézmény, úgy ma 
a világ vajúdásának ebben a vonagló zűrzavará­
ban, ma az idők kényszerifenék rá a zsidóságot, 
hogy megteremtse- Ma, amikor annyi különféle 
irány akarja a szekerét zsidókkal tolatni, fülébe 
súgva a jóindul tu zsidó nyárspolgámak, hogy: 
nézze, egy zsidó ügy, kötelessége segíteni, — 
ma amikor külső ellenfelek minden nekik nem 
tetsző „cég''-re rásütik, hogy zsidó, hogy ezen a 
címen üthessék, ma százszorosán fontos egy 
olyan megbízható fémjelzés, amely a jóhiszemű 
zsidó tömegeknek világosan megmutassa a zsidó 
nép életéért és javáért küzdő munka ismertetőit. 
És ezt a feladatot végzi el az egységes zsidó né­
pet képviselő Cionista Világkongresszus.

Soha jobbkor nem jöhetlett ez az útmutatás 
mint ma. Az asszimiláció kikopott apostolai min­
den nap más célt írtak a zsidóság zászlajára. 
Például ilyeneket: az izraelita vallás célja az 
emberek közt a békét hirdetni. Jött a háború, 
akkor mindjárt más lett a cél, akkor „kiki fogjon 
fegyvert." Aztán: „az izraelita hit a haladast 
szolgálja," Hej-haj szegény magyar izraelitának 
milyen másként kell szolgálni a haladást a há- 
ború előtt, a háború alatt, aztán az első, hogy ne 
is mondjuk a második forradalom alatt és végű 
miként kell ezt ma elkövetnie?

Másként hangzanak u^e az asszimiláns ta­
nítások az „izraelita hitvallású törökök, magya­
rok és oroszok1' számára .

Milyen j ól is esik ennyi hamis ide-oda im­
bolygás, léha alkalmazkodni próbálgatás és kon- 
junktura-haj sza között és után a. Cionista Világ­
kongresszus sziklaszilárd, megváltozhatatlan és 
örökérvényű útmutatását látni, amely az élet, az 
élniakarás szent tüzoszlopával világit az ezer 
jelszóval agyonagitált, tévelygő utakra cibalt 
zsidó lelkek előtt.

A Cionista Világkonferencia az a tüzoszlop, 
amely világítani fog a népek sivatagjában össze­
vissza hajszolt zsidó nép előtt, az uttalan ua on.
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Jehuda Lévi ■ Paradoxonok-

Egy más nemzetbelit, ha megkérdezik, micsoda, 
büszkén odavágja: magyar, német vagy angol; sok 
zsidó, ha bunkós bottal olvassák is a fejére, hogy 
zsidó, akkor is azt nyöszörgi, hogy ő orosz, lengyel 

magyar vagy román.
Egy magyarnál az az erény, ha minél jobb ma­

gyar, a zsidótól megkívánják, hogy minél bevésőbe 
legyen zsidó és minél inkább más valami.

Más népnél erény a hűség, zsidóknál a hűtlenség? 
Azt mondják, gyáva nép vagyunk és mégis sokan 

(még ,.okos" emberek is) elhiszik, hogy mi fél millión 
mertük az uralmat magunkhoz ragadni és packázni 

kilenc millió magyarral.
Más nemzetnek csak egy hazája, nekünk sok és 

azért nincs egy sem.
Más nép fia csak akkor vesz vándorbotoi a ke­

zébe, ha nincs kenyere, nekünk azért akarják a ke­
zünkbe nyomni, meri azt hiszik, hogy túlsók van.

Ellenségeink azt mondják, hogy bennünk nincs 
államfentartó erő és képesség és ugyanezek ránk fog­
ják és elhiszik, hogy képesek vagyunk már régen 
meglévő erősen kiépített és körülbástyázott állam­
alakulatokat — aestruálni.

Más nemzet félti tőlünk a létét és fajiságát c 
saját államában, holott mi évezredeken keresztül meg­
tartottuk azt állam nélkül is.

A zsidó nép olyan vallásos, hogy sokan tévedés­
ből felekezetnek tartják és mégis ránk fogják, hogy 
harcot viselünk a vallás ellen.

Sok fanatikus zsidó azt hiszi, hogy a zsidóság­
nak missziója van az emberi haladás terén és ugyan­
ezek haragszanak legjobban azokra a zsidókra, kik 
ezt a missziót teljesíteni akarják.

Ellenségeink azt mondják, hogy mi nem tudunk 
vagy nem akarunk dolgozni és ugyanakkor rendsza­
bályokkal akarnak bennünket megakadályozni abban, 
hogy túlsókat dolgozzunk.

Maximálni akarják a zsidókat a tudományos pá­
lyákon, pedig tapasztalatból tudhatnák, hogy akkor 
felüti a fejét a lánckereskedelem és az árdrágítás — 
a tudomány terén is.
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H, Jork Steiner:
A magyarországi zsidók.

Két évtizedes jóslat a magyarországi zsidó kérdésről.
Ezt a cikket 21 esztendővel ezelőtt irta: H. 
Jork Steiner, a kiváló cionista publicista. A „Welt“ 
1898. aug. 19-i számában megjelent cikk szinte 
döbbenetes világosan-látással analizálja a magyaror­
szági zsidóság helyzetét és már a szélcsend idején 
jelzi a bekövetkező viharokat. Eklatáns dokumen­
tuma annak, hogy csak a cionizmus, illetve a zsidó 
nacionalizmus szemüvege az, amelyen át a zsidóság 
helyzete helyesen ítélhető meg és amelynek segé­
lyével a jövő igazi utjai kijelölhetők.

Magyarország az ellentétek országa. Lángoló 
szabadságszeretet és hirtelen türelmetlenség, őserő 
és raffinált élvezetvágy, gondtalanság és politikai böl­
csesség, mély értelem és könnyelműség küzdenek az 
uralomért és hajtják a nemzetet, valamint az egyedet 
is az egyik végletből a másikba. Északi határa hótól 
dermedt, míg a délit az olasz tenger mossa. És a 
nép, amely itt észak és dél között mozog és amely 
több felől a szolgaság igájából itt összejött, tizen­
három különböző nyelven igyekszenek egymást meg­
érteni. A zsidókat is különböző szolga országokból 
hozta ide a sorsuk, illetve ide űzte eket, amint 
Német-, Cseh-, Morvaországokban vagy Asuztriában 
égett a föld a talpuk alatt. És ez nem is képletesen 
értendő.

A kereszténység előtti időkben nagy szabadsá­
got élveztek a többi népekkel szemben, ameiyel 
azonban' a kereszténység erősbbödésével mindin­
kább korlátoztak. Ám kereskedelmi erejük oly fon­
tos volt az országra, hogy a korlátozásokat mindig 
újból megszüntették.

A 14. században kiutasították őket, de már 
1430-ban Zsigrnond király jóvátette azt, amit elődje 
Lajos a zsidók és az ország ellen vétett. Amikor 
Buda ostrománál (1685) a zsidók példás bátorságot 
és fogadott hazájuk iránti ragaszkodást tanúsítot­
tak, sok kiváltságot kaptak vissza. Azóta csaknem 
teljes békében éltek és ?4.agyarország az üldözött és 
megkínzott zsidóság menedékhelyéül szolgált és 
egész múlt március utolsó napjáig a cseh és morva 
zsidóság azon részének, kik nem kaptak családszá­
mot és kénytelenek voltak kivándorolni, hogy saját 
tűzhelyük legyen, — Magyarország otthonul szol­
gált. A bányavárosok és egyes szabadkirályi váro­
sok kivételével, ahonnan a németajkú polgárság ta- 
voltartotta őket, mindenütt lakhattak és bármivel 
foglalkozhattak. Az 1848—49-iki mozgalmakban a 
nemzet szenvedéseiben és örömében osztoztak és 
1868-ban az állam ujult önállóságával, egyenjogú pol­
gárokká lettek.

Ha tehát az országhoz és az uralkodó magyar 
nemzethez ragaszkodnak, nem tesznek többet, mint 
amennyit tenniök kötelességük. Ám sokan a zsidók 
közül tovább mennek, elfelejtik és másokkal is el 
akarják feledtetni, hogy zsidók, miközben nem 
veszik észre, hogy környezetük ezt sohasem felej­
tette el és sohasem fogja elfelejteni. Ebben az or-
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méleílen szigorral és keménységgel folyó magyar o-
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szákiban a zsidóságnak sokféle árnyalata található, 
a zárkózott chászidim északkeleten, részben galíciai 
bevándorlottak és a szabadelvű neologok az alföl­
dön; vannak hitközségek, amelyek korábban refor­
málódtak, mint a németországi reform hitközségek. 
Egy azonban mindnyájunknál közös: a nagy kultura- 
szeretet. Közvetlen József császár uralkodása után 
a császár terve szerint több elemi iskolát létesítet­
tek, ahol eleinte természetesen a német nyelv ural­
kodott. Amikor 1867. évben a magyar lett az állam­
nyelv, amelynek elsajátítása hazaiias kötelesség 
volt, ' a zsidóság rögtön kész volt megtanulni és 
gyermekeiket magyarul nevelni. Sok helyütt a ne­
met nyelvet is megtartották, úgy, hogy a gyermekek 
azt is bírták, ami kereskedőknek elengedhetetlenül 
szükséges, sőt más pályákon is hasznos.

Bár találhatók zsidók mindenféle állásokban, 
az összes hivatalokban, forgalmi intézményeknél, a 
közigazgatásban, a tisztikarban, mint tanítók és ta­
nárok, újságírók, irók, művészek, de túlnyomóan 
mégis a kereskedelemben és az iparban működnek. 
Nagy részük van, közvetve és közvetlen, — az ál­
lam hitelképességének fejlesztésében és ha Magyar- 
ország arra gondolhat, hogy önnálló vámterülete le­
gyen, úgy ebben a zsidóknak van a legnagyobb ér­
demük. A mezőgazdaságban is nagy szerepet játsza­
nak és már régen nagybirtokosok bérlői.

A zsidóság eme nagy gazdasági fellendülése ^az 
irántuk táplált érzésekre nem maradhatott viss^ana- 
tás nélkül. Elkövették azt a nagy hibát, hogy meg- 
türetésüket a népek benső meggyőződése és szim­
pátiája kihatásának tulajdonították, holott az mindig 
csupán az észszerüség és az önuralom eredménye 
volt. A magyarnak szüksége volt kereskedői tevé­
kenységükre. A zsidóság, csaknem kizárólag a pro 
duktiv középosztályt képezi, míg a magyarság a 
paraszt tömegeket szolgáltatja és az uraLtodó osa 
tályokat: a katonaságot, a hivatalnokokat és a nagy- 
birtokosokat. Azonkívül a háromnegyed millió zsi­
dóság számottevő részét képezi ezen soknyelvű és a 
maga nemében különböző népességű ország államhű 
népének. Mindazonáltal gyakorta győzött az irigy­
ség az államészszerüség és a magyar kispolgárság, 
a hivatalnok osztály és a nemesség titkolt, sőt gyak­
ran nyílt gyűlölettel nézik a zsidóság fejlődő jólétét. 
1882. évi tisza-eszlári pör alkalmával az indulatok 
hirtelen átalakulása és az ép oly gyors lecsillapo­
dása az érzések tiszta képét adják, amint azok a nép­
iélek mélyén gyakorta öntudatlan nyugszanak, de 
egyben az uralkodó osztály céltudatos munkájáról is 
fogalmat adnak. Csodálatos, hogy ebben, a valóság 
ban nem antiszemita népben olyan társadalmi sza­
kadék áll a zsidók és keresztények között, amilyen 
Galicia kivételével, kevés országban.

Azt, hogy közös politikát űznek, a zsidónak ott 
kell megszenvednie, ahol a nagyszámú és ellenzéki 
nemzetiségek többségben vannak. Délen a szerb— 
horvátok, keleten a románok és északon a tótök kö­
zött mindinkább kínossá lesz a helyzete. Ezen nem­
zetiségek nagy területeken laknak kompakt törne 
gekben. Politikájuk az államegységtől elhúzó és ki-

sitásról panaszkodnak.
Ebben van is némi igazság, habár az uralkodó 

nép mentségére szolgál: a létért való harc elve. A 
magyarok a népesség 45 százalékát képezik és arra 
törekszenek, hogy minden- erővel amennyit csak le­
het, annyi németet, szlávot és románt a maguk tá­
borába toborozzanak. Hogy a hajlékonyabb zsidó az 
állam követelményeihez hamarabb illeszkedett, csak 
antípatikusabbá tette őt. Ám még inkább rossz né­
ven vették tőle, hogy agitative lépett fel. Különösen 
a diákság között működött közre a zsidóság túl 
gyakran, túl gyorsan és túl hangosan soviniszíikus 
irányban. Az ország németajkú lakossága is görbe 
szemmel nézi a zsidóságnak ezt a feltörekvését. Kü­
lönösen az erdélyi szászok, a sopron-, moson- és 
vasmegyei'németek, kik mindig ellenszenvvel visel­
tettek a zsidósággal szemben és most a keresztény- 
szocialistákat utánozzák wieni szin-ez-ettel és Wien 
behatása alatt, ahol ez a párt a szabad és a zsidóság 
számára szabad Magyarország ellen küzd.

A zsidók magyar érzelmét a kormány, illetve 
annak közegei, arra használják, hogy a közigazga­
tási, vagy politikai választásoknál, nemcsak ők ma­
guk szavazzanak a kormány jelöltjeire, de azok 
megválasztását minden eszközzel propagálják. Ez­
által mindig szembehelyezkednek a nem magyar 
nemzetiségű tömegekkel. Ellenségekkel vannak igy 
az egész ország perifériáján körülvéve és csak Hor­
vátországban, tehát délnyugaton élnek a néppel har­
móniában, mivel ott a tömegek politikai érzésével 
összhangban vannak.

De egyébként is állandóan bűnbakul szolgainak, 
igy pl. a polgári házasság kérdésében is. Magyaror­
szágon a házassági törvény avulttá lett és a polgári 
házasság, de sőt a szükség-polgári házasság sem lé­
tezett, úgy, hogy zsidók és keresztények közötti há­
zasságodéin ismerték el érvényesnek. Fölösleges 
módon összekötötte a kormány ezt a kérdést a zsi­
dók recepciójával, azaz a formális egyház jogi elis­
meréssel, amely tulajdonképen csak alakiság volt, 
amennyiben az egyenjogúságot már rég megkaptak. 
Ehhez jött a polgári házasság magyar anyakönyve­
léssel. Ez volt az államnak a legfontosabb. Hozzá 
akarta kötni az 55 százalék nemi magyart a magyar 
nyelvhez. A születés napjától a temetés pillanatáig 
minden polgári és családi momentumnál érezzék a 
magyar állam felsőségét.

A katholikus papság azonban nem szívesen vál­
lalkozik a zsák szerepére, amelyet ütnek, de a benne 
levőt gondolják és ezért egész hatalmával a törvé­
nyek egész tömege ellen támadt. Az 1884. évben a 
főrendiház, amelyet a klérus a kezében tartott, el­
vetette a tervezetet. Tisza az egész liberális Európa 
tetszése és az összes zsidók köszönetnyilvánítása 
mellett újjászervezte a felsőházat. Kemény harcok 
és hatalmas megrázkódtatások után sikerült a har­
madik minisztériumnak ezeket a reformokat keresz­
tülvinni, amelyért a zsidók is nagy erőkifejtéssé 
harcoltak, mivel azok, állítólag, értük és az^ ő
javukért készültek. Az elszegényedett nemesség,
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amelyet nagyrészt a felsőházból kireformáltak, nyíl­
tan zsidóellenesnek vallotta magát. A magyar klérus, 
amely a világon a legkedvesebb és legliberálisabb, 
kénytelen volt szintén harci állást felvenni a zsidó­
ság ellen és a liberális proletárok kénytelenek voltak 
helyüket a harcias káplánságnak átengedni, amely 
mindenütt szövetkezett az elégületlen nemzetiségek­
kel, akiknek tulaj donképen az ütés szólt. és most 
már közösen izgatnak a zsidók ellen, mint akiket 
örökké hibáztatnak.

Ez a zsidóság helyzete Magyarországon, ahol a 
többséggel állanak szemben. De a magyarságra sem 
maradt hatástalan ez a harc. A katholikusok elfor­
dultak a zsidóságtól, mint akiket ezért a kultúrharc­
ért okolnak és a protestánsok is elhidegültek. Egy 
szó van, amely őket bántja, amelyet az antiszemiták 
találtak fel: zsidómagyarok. Hiszen javát akarjak a 
zsidóknak, tűrik őket, szükségük van reájuic, be­
csülik őket csak, az Istenért! — nem akarnak velük 
egy zsákba kerülni. És legszívesebben meg szeretnék 
mutatni a világnak, hogy nincs szükségük a zsidókra.
És ha egyszer csakugyan nem lesz rájuk szükség, 
meg is fogják mutatni.

Ha a magyarság a zsidóktól elfordul, ez ele­
gendő lesz arra, hogy az moraliter tönkremenjen, 
magában megrázkódjék és összeomolj ék, mivel a 
magyar zsidóságból hiányzik minden ideál, minden 
ethikai törekvés, amennyiben az nincs szoros nexus­
ban a magyarsággal. Abban van minden erősségük, 
amennyiben egyáltalán keresnek erősséget, egész 
ethikai fejlődésük, ha egyáltalán elérnek ilyesmit.

A jólakottak tömege a legsivárabb íespedésben 
pusztul, elmerül az élwágyban és frivolitásban. vsu- 
pán kevés zsidó család emelkedik szellem és mű­
veltség által e tömegen felül, miközben a velük szü­
letett intelligenciájuk és a szüleiktől öröklött eré­
nyek összességével képesek lennének kimagasló és 
teljesen védett állást elfoglalni. A zsidók nyertek, 
de a zsidóság veszített. Amikor arra lennének hi­
vatva, hogy aranykort teremtsenek, hasonlóképen a 
maimonidesí spanyol korhoz, eddigelé csak kárt tet­
tek. A főhiba abban rejlik, hogy bensőjükben térnek 
el a zsidóságtól, amely elveszi lelkiíejlödésük erejét. 
Azok viszont, akik véleményük szerint kitartanak 
zsidóságuk mellett, legföljebb egyházi kultusz ápo­
lásával erősitik meg hithüségüket: felkeresve orgo- 
nás és énekes zsinagógáikat nagy pompával felöl­
tözve. Sok helyütt már ez is megszűnik. És íme a 
nagy ellentét — mindazonáltal büszkén vallják ma­
gukat zsidóknak, amely néphez olyan indiferensen 
tartoznak.

Ez az ítélet nem általánosan érvényes Észak­
nyugaton, a tót felföldön, ahol az ország gazdasági 
fejlődésében nem részesek és ahol sok Morvaor­
szágból bevándorolt zsidó telepedett meg, a zsidóság 
szigorúbb, tartózkodóbb és szlávsággal való érintke­
zésük folytán zsidóbb. Pozsony és a „Seva kílesz“, a 
Sopron- és vasmegyei hét hitközség szigorú ortho- 
doxiában él és Erdély egyes részein, valamint az 
északkeleti rész egy vármegyéjében a chaszidiámus 
uralkodik.

Az 1868-iki kongresszus szervezetileg is három 
részre tagolta a magyarországi zsidóságot: .ortho- 
doxra, reformáltra (neolog) és statusquóra. A há­
romféleség között támolyog a zsidóság terméketlen 
talajon. A neologok és orthodoxok oly messze hú­
zódnak egymástól, hogy minden együttérzés, az 
összetartozásnak minden érzése kihal. Egyik részen 
megvetően elfordulnak az elpáitolttöl, a másik ré­
szen teljesen elfelejtik a zsidó történelmet, az 
ethikai zsidóságot; ez az eredmény.

A zsidóság erkölcsi magva elvész és újabb mo­
rális fogalmakkal nem ujul meg. A kétnyelvűség, 
sőt a szükségesség, hogy három, sőt négy nyelven 
érintkezzék, megakadályozta, hogy az egyikbe be­
hatoljon, úgy, hogy a műveltsége is gyakorta egészen 
felületes maradt. A fejlődő generációnak lenne leg­
inkább szüksége a zsidóság erkölcsi kötelékére, mi­
vel nyelvek és nemzetiségek közé van ékelve.

És mire cserélik a fiatalok ezt a morális köte­
léket?

A gazdagok, az élvvágyó nemesség közepette 
azok szokásai között a lóversenyeknél, a játékasz­
taloknál és dáridóknál élnek, a középosztály a fel­
tűnő divatban és olcsó zene mellett keresi az élve­
zetet. Éhező zsidó proletariátus, amely munkát nem 
talál, mint Galíciában, az egész országban nem ta­
lálható. És mégis erkölcsileg alacsonyabban állanak 
e tömegek, mint a galciaíak, akimre pedig annyi gőg­
gel néznek le. Kirívó bizonyságul felhozom a követ­
kezőt: nézzük meg a frivol, erkölcstelen, mocskos 
darabokat, amelyeket a budapesti zsdó daltársula­
tok előadnak, amelyekkel most még útra is kelnek, 
amelyek azonban Ausztriában már a cenzúra foly­
tán erkölcstelenségükből sokat veszítettek és hason­
lítsuk össze a lengyelzsidók zsargon-szinházának 
gyakorta nyersen felépített, de tendenciájukban ne­
mes darabjaival, amelyek mindenkor alkalmasait a 
kultúra fejlsziésére és a saját történelmünk és a 
zsidóság hősei iránti érzések felköltésére. És dacára 
ennek a cionizmus sokat várhat a magyar zsidóság­
tól, mert nekik szükségük van a cionizmus megváltó 
gondolataira, nehogy erkölcsileg elpusztuljanak.

A magyar zsidó, mint minden más zsidó is, kör­
nyezetének a produktuma; frivol és élvvágyó lett, de 
a magyarság jó tulajdonságai is ráragadtak: az erő 
érzete, bátorság, büszkeség és dacára a vérmérsék­
leti eltérésnek, a határozott céltudatosság és politikai 
gondolkodnitudás. Ennek bizonysága vezetőink 
akik nagyrészt a magyar zsidóságból származnak. 
Eljön az idő, amikor erkölcsi újjáalakulást fognak 
keresni, mert sokkal okosabbak, semhogy morális 
sülyedésüket tétlenül tűrjék és meg fogják találni 
zsidó tudatossággal a cionizmusban, amely náluk 
nem lesz teljes eltávozás a magyar államiságtól, 
amelynek örök hálával tartoznak. Ha azonban nem 
lesznek önként cionistákká és nem fogják a maguk 
velük született népiségükben lelki újjászületésüket 
elérni és továbbra is ősmagyaroknak akarnak lát­
szani, úgy a nemzetiségek és talán a magyarok is, 
majd lendületes rúgásokkal űzik őket a mi tá­
borunkba.
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Zsidó stilus és zsidó feladat­
körök.

_ Párbeszéd apa és vallástanár között. —

A.: Megengedi tanár ur, ha egy pár percre za­
varom vakációi nyugalmában. Tudom, hogy vallási 
kérdésben szívesen szóbaáll az érdeklődőkkel.

T.: Természetesen. A tanítás szünetelhet, a zsi­
dóság azonban nem ismer szünetet. Már pedig fel­
világosítást nyújtani egyszerűen zsidó kötelesség, mely 
nincs hivatáshoz kötve. Csak megbocsát, ha aira 
kérem, szíveskedjék bekísérni a Dohány-utcai temp­
lomba, ahova ma pár diákocskámiat berendeltem, 
hogy a tisobeávi istentiszteletet végigszemléljék.

A.: Igazán örvendek a látványnak, hogy tanár 
ur a szünidőben is gondol tanítványai lelki szükség­
leteire. Holnap nappal is tetszik talán bevezetni?

T.: Holnap délelőtt itt nagyon korán végeznek, 
azért inkább a Rombach-utcai templomba rendeltem 
őket, ott jöhetnek tetszés szerint egész 11-ig s leg­
alább a hagyományosabb formákkal is megismer­
kednek.

A.: Vissza akarok térni arra a témára, melyet 
tanár ur velem való beszélgetésben csak pedzett, 
amely azóta, mint örömmel látom, a Zsidó Szemlé­
ben is megjelent.1

T.: Tudtommal ott több témát érintettünk.
A.: Arra a témára tudniillik, hogy a zsidó val­

lás három alapja, tudniillik a tóra vagy zsidó kul­
túra, az istentisztelet vagyis a rituális élet. és a jó­
tékonyság vagyis az erkölcs étet a zsidóság három 
nagyobb tagja: a cionista-, az orthodox- és a neológ­
párt között oszlik meg megfelelő sorrendben.

TIgen, ezt már egyesek diffikultálták, viszont 
egy zsidó iró igen jóleső tetszését is sikerült meg­
nyernem vele.

A.: De ez nem minden, amire szív es felvilágosí­
tását kérem, hanem komplikálja a kérdést az, hogy 
tanár ur a Rombach-utcai templomban mondott má­
sodik vendégszónoklatában a vallásnak egyes defini- 
cióit, illetve elemeinek kifejtését nyújtotta valami 
klasszikus talmudi hely kapcsán és abban bővebben 
terjeszkedett ki: a rejtelemre, a misztikumra. Ezt 
pedig olyan elemnek találom, melyet az említett hár­
mas tagolásba sehogy sem bírok beleilleszteni,

T.: Nem is szükséges. Mert a hitszónoklatban 
nem valamelyes logikai menetet követünk, amelyet 
az ember szabad gondolatfüzése a dolgok természe­
tében feltalál, hanem olyat, mely adva van bizonyos 
textusban vagy abba beleszoritható. Boldog a szó­
nok, ha sikerül ilyen textust felfedeznie és azon ke­
resztül magát a jámbor, textusokon nevelt közönség­
gel megértetni.

A.: Most már értem némikép az ön szónoki fo­
gásait, sőt nem tagadom, bár modern gondolkodás­
ban nevelkedtem és Cicerón képeztem rethonkai ér­
zékemet, melyre védőügyvédi minőségemben rászo­

rulok, mégis némi bajt láttam ebben a hagyományos 
gondolatfüzésben és struktúrában. Értem, hogy a hit- 
szónőklat, melyet ügyvéd is elmondhatna, nem volna 
igazi hitszónoklat.

TIgen helyes. Nem is más ez a struktúra, mint 
építészeti stílusa a szónoklati mondanivalónak. És 
ez a stilus nem is lehet más, mint zsidó történelmi, 
archaisztikus stilus.

A.: Hiszen már maga az épület is a maga mór 
stílusával erre hívja ki a hitszónokot,

T.: No, erről hallgassunk, mert akkor a Kazin- 
czy-utcai templomban, ami legalább is a belső be­
rendezést és díszítményeit illeti, olyan csiri-csáré- 
stilusban kellene beszélni, melyhez még pantallót 
sem volna szabad felvenni, annál kevésbé kibontott 
faliszt és halotti ruhát; no meg éppenséggel nem tu­
dom, azok a falak hogyan rezonálnak az ovinu mal­
ic énu és hasonló siránkozó fohászokra, hisz azok a 
sóhajt, úgy látszik, nem is ismerik, azok talán csak 
az ősi sátorosünnepi istentiszteleti vigalmak szelle­
mét lehellik vagy a Dávid király frigyláda előtti tán­
cának lett volna alkalmas tere.

A.: De állandó refrain-jük mégis valami hagyo­
mányos, többkarú lámpa motívuma.

T.: Igen, ez mesterkélt módon belevisz egy kis 
zsidó reminiszcenciát, amellyel agyonuntatja a szem­
lélőt,

A.: Hát az építész, úgy látszik, nem igen lépett 
érintkezésbe hozzáértő, történelmi hangulatot ismerő 
emberrel.

r.í Úgy képzelem, ez más esetben sem történt 
meg, csupán a szegedi zsidó templom köszönheti 
európai elismerését és csodálatai annak, hogy maga 
Löw Immánuel rabbi, a sokoldalú, nagy tudós, min­
den egyes legkisebb részletében érvényesítette hoz­
záértését és történelmi ízlését.

A.: Nekem a Dohány-utcai templom, mely hü 
kifejezője a mai zsidóság érzületének, jobban tet­
szik éppen azért, mert nem történeti múzeuma a 
zsidó hagyományoknak, hanem egyesegyedül a mai 
nemzedék komoly, de modern, világos hangulatának 
kifejezője.

T.: De épp ez a baja is egyben, mert hisz itt 
térek rá már arra a rejtelmességre is, melyről be­
szélnünk kell. Hol van az képviselve? És micsoda 
esszenciális fogalom az: modern zsidóság? Lehet-e 
hagyományt kikapcsolni héber istentiszteletből?

A.: Igaz, ha szabad volna a szent dolgokról a 
nevetségesség hangján megemlékezni, majdnem azt 
mondanám, rejtelmesnek tűnt fel előttem minden 
mazkirnapon az, hogy miért van ott két egymással 
szemben lévő szószék, holott ugyancsak akkor ezek 
egyikét sem használ j ált, hanem egy harmadikat, me­
lyet a közönség szemeláttárajókedvű szolgák rög­
tönöznek egy előimádkozióiasztalból. Egy butorda 
rab két célra szolgáljon! Stílus ez?

THát bizony fiatalabb korában, mikor még 
huncutkodni való kedve volt, azt a megjegyzést tette 
arra a két szószékre egy nagyszerű zsidó tudósunk,
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hogy az arra való, hogy az akkori két versengő rabbi 
onnan egymást egyszerre leszólja.

A.: Hát nem azért van, hogy egyszer az egyik 
oldali, máskor meg a másik oldali hallgatóságot le­
hessen kielégíteni?

T.: Ez a legbevalíottabb kudarca volna az épí­
tésznek. Feltenni, hogy az egyik oldalon nem hall­
ják a hitsaónoklatot. A hitszónoklatot, mely emi­
nenter modern termék és csaknem abszorbeálni kel­
lene az egész zsidó istentiszteletet, amely héber 
nyelve és régies tartalma miatt ktéségkivül nem fe­
dezi a neológ közönség vallásérzületét.

A.: Hát persze. Akkor minek építették ilyen 
rengeteg nagyra, csak azért, hogy a 60-évek gene­
rációjának reprezentációs hajlamát kifejezésre jut­
tassa és a imái nemzsidók szemében szálkát ké­
pezzen?

TMeg toldhatnám e kérdést még néhány más­
sal. Miért oblongumban, holott zsidó templomban a 
nőd karzat ilyen idomnál útjában van a szószék leg­
előnyösebb elhelyezésének. És a nőik felerésze a 
pap háta mögött nem is hallja a szónokot. Miért 
nem centrális idomban, holott ez a legalkalmasabb és 
legstilszerübb. És hogy még a szószékre visszatér­
jek, miért van tulajdonkép még egy negyedik szó­
szék is, melyet leggyakrabban használnak: péntek 
este és szombaton az u. n. exhortációknál.

A.: Hát az mi?
TRövidebb, hogy úgy mondjam köznapiasabb 

prédikáció. De hogy miért nem érdemes azt a 
nagy szószékre vinni, nem tudom magam sem.

A.: És a közönséget nem zavarja ez a szinszerü- 
ség, ez a folytonos szcénaváltozás, mely minden je­
lentőség nélküli?

TMegszoktuk már és a megszokásnak megvan 
a maga megszentelő hatása. De vannak értelmetlen­
ségek, melyeket a szokás észre sem vesz. Ilyen pél­
dául a toronyóra a zsidó templomon. Ennek volt 
funkciója, tehát konstruktiv értelme a régi katholi- 
kus templomon, mely a piac és az egész helység köz­
pontja volt. Ahogy volt hivatalos községi véka, 
úgy kellett lennie egy hivatalos (vagy egyedüli) órá­
nak is, mely a munkábaállás idejét jelezte. De a 
ghettoban meghúzódó épületnek mi köze az órához? 
Semmi más, mint asszimilációs utánzás, ami magá­
ban véve is stílustalan.

A.; És az stílusos, hogy a tóraszekrény kárpit­
ját láthatatlanul működő erők húzzák fel?

TMikor gyermekkoromban kisvárosból feljöt­
tem, ez szörnyen imponált nekem. Hajlandó voltam 
ezt egyenesen isteni erőnek tulajdonítani és ekkor 
bizony pironkodtam, hogy a mi ósdi templomunkban, 
ahová pedig az ottani szokás szerint a halottak lel­
kei is eljárnak éjjelente kedusát mondani, ez a fel­
sőbb kéz nem méltatja a közönséget ily isteni lát­
ványra. Azóta bizony profánabbnak tartom a gépet, 
a másvallásu gépész közreműködését annál, hogy a 
megtisztelt tórakivevő maga tolja félre a függönyt, 
maga szolgálja ki a tórát.

A.: Itt is, úgy látszik, valami színházi analógia

volt irányadó. Apropos! Látom, hogy ma az oltár 
fekete flórral van díszítve.

T.: Igen, ez is nagypénteki utánzat. Holnap a 
Rombach-utcai templomban megláthatja, hogy ott 
egyszerűen el Van távol,itva a porauchesz. Ez a 
zsidó gyászforma, melyet minden ok nélkül nem kel­
lett volna idegennel felcserélni. Még a keresztény 
ember is zsidó. templomban valami mást, valami ke­
letiest és őskorit akar látni. Reformálni csak köny- 
nyités és dogmatikai szempontból szabad, de nem 
stilusrontás árán, asszimilációból.

A.: De nagyon eltávolodtunk az voltaképeni té­
máimtól: a hármas alap és a misztikumtól.

T.: Hát kérem, ami a misztikumot illeti, ez is 
lehetne erősebben képviselve a mi vallásunkban. 
Ezt csak a házi nevelés oldhatja meg. Ez lehetne 
egyben egy negyedik alap, melyet ismét egy ne­
gyedik csoport sajátítana ki különösen. És ez a cso­
port a női közönség volna, amely számára kértem, is 
több figyelmet, a magyar imádságok szentesített szö­
vegben való beiktatása tekintetében, különösen a 
szombat délutánra most újonnan létesített és áldá­
sosnak bizonyuló női istentiszteletekre gondolva, 
úgyszintén a tóraolvasást számukra helyettesitő ma­
gyar biblafejtegetés tekintetében, melyet prédikáció 
nem pótol ,noha ez amabból nőtt ki.

A.: De hogyan lehetséges a vallásos életben a 
kötelességek megoszlása?

T.: Megoszlásról szó sem lehet, csak specializá- 
lásról, úgy mint az a tudományos életben is meg- 
Van. Senki sem tagadja meg a másik tudományát, 
sőt él vele és beiktatja a magáéba, de erejét mindenki 
a maga külön szakjában igyekszik kifejteni, hogy 
annál intenzivebb legyen munkássága.

A.: Tehát lássuk a hármas feladatra alkalmazva.
T.: A tóratanulmány , ugy-e, valamikor csakis 

a kultusz szolgálatában állhatott. Elméleti tudás­
vágyról nem lehetett szó. Ez nagyon modern ter­
méke az emberi elmének. A rituális élet nagy ta­
nulmányt igényelt és ennek köszönhető a rengeteg 
talmudi irodalom.

A.: De épp ez az, amiért az ön okoskodását nem 
értettem. Hisz eszerint a tóratanulmányt az ortho- 
doxoknak kellene kisajátítani a rituális élet leginten­
zívebb kultuszával együtt.

T.: Igen, ha a zsidó tudomány nem volna sokkal 
tágabb látkörü. De hiszen a mai zsidó tudomány, 
amint azt minden egyetemen keresztény tanárok is 
művelik és amint azt sok-sok zsidó folyóiratban zsi­
dók maguk is művelik, végtelen sok szempontból 
nemcsak hogy eltér a régi tanulmányok irányától, 
de ellenkezésbe is jut vele, úgy hogy orthodox lé­
lek annak egy sorát sem olvashatja lelkiismereti 
bántódás nélkül.

A.: Úgy? Hát azért nem látta szívesen annak 
idején az én atyám, hogy a chéderben dikdukot, a 
héber nyelvtant is tanultam.

TNagyon helyes. Már ott kezdődik a szaka­
dás, amennyiben a nyelvtan igen sokszor rácáfol a 
talmudi bibliamagyarázatra.
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A.: Nem is tudtam, hogy a szakadás azután mé­
lyebbre is hatol.

T.: Nagyon mélyre. Csakhogy a vallásos érzü­
let, a kegye.iet áthidalja a szakadást. Hisz a vallás 
nem logikán épül fel, nem filozofálna, hanem akarati 
tény, az élni akarás, a régi megszokásokkal és ér- 
zelemvílággal való élniakarás ösztöne és ennek szer­
véül szolgáló intézményrendszer.

A.: Ez az élniakarás megvan az orthodoxoknál 
is és nem is vitatható el tőlünk, neológoktól sem,

TCsakhogy a zsidó irodalom művelése épp 
annak az ösztönnek tesz eleget, mely legélénkebb 
a cionizmusban. A cionizmus ugyanis nem csupán 
a törvényt akarja konzerválni, hanem az egész zsidó 
gondolat- és érzelemvilágot öleli fel, azt sem kon­
zerválni, petrifikálni akarja csupán, hanem minél 
jobban fejleszteni és mélyíteni, elő akarja valahogy 
varázsolni azt, ami nagyrészt tudatunk alatt is szuny- 
nyad mint zsidó külön jellemvonás. Ezért tartom a 
zsidó kultúrát elsősorban cionista prograimanp ontnak.

A.: Hát a rituáls élethez a cionizmusnak semmi 
köze?

T.: Az egyes cionista lehet vallási tekintetben 
szabadon gondolkodó, de arra a cionizmusnak igen­
is ügyelnie kell, hogy amennyiben a vallás közin­
tézmény, közhagyomány, ne szenvedjen idegen ideo­
lógia alatt. Az aesthetikai szempontból való refor­
mokat (orgona stb.) talán egy zsidó országban maga 
is megvalósítaná, de a puszta irrationális átvételek­
től, (minők a katholikus ornatus) bizonyára tartóz­
kodna és így itt is megfelelő zsidó formákkal való 
helyettesítésért kell síkra szállania.

A.: A jótékonyság és erkölcsi élet kultuszát il­
letőleg most már jobban értem tanár ur megálla­
pítását. Alá is irom azt. Tudom, még nem avult el 
a zsidó ethika, sőt még restanciában van a társadalmi 
élet mögött. Nekünk kell azt átvinni az életbe. Sok 
erőt kíván ám.

TA zsidóság nem is egyéb, mint energiakifej­
tés. Más vallások annak köszönhették elterjedésü­
ket, hogy boldogító, vigasztaló tudattal ruházták fel 
a neofitákat, mintha például annak hírére ébrednék, 
-uj-y van Amerikában egy miiliiomos rokonom, (del­

in beszélek) mily jól esne hinnem a rokoni kö­
telék szentségében, mikor az nem is kván cselekede­
tet, energiakifej lést. De a zsidóság azzal kezdődik, 
hogy „megtesszük“ — és meghallgatjuk. Cselekedni, 
cselekedni és mindig cselekedni.

Dr. Fényes Mór.

I Zsidó 1
1 művészi képeslapok |
Ú gazdag választékban kap- *
1 hatók könyvosztályunkban- ti
i Egy sorozat, 12 drb. ára 7 kor. g

Zsidók és örmények,
Irta: Szófer Imre.

Mindkét népet a római kard fosztotta meg ön­
állóságától és tette földönfutóvá. Virágzó nemzeti 
kultúrájuk megakadt, a haza teievény földjéből ki- 
bimbózó termékeny létüket az erőszak vágta ketté.
S a római birodalom bukását előidéző népvándorlás 
barbár népeket hozott az ősi kulturterületekre, akik 
a véres kardot a mai napig sem cserélték fel a neme­
sebb szerszámokkal s a fegyverrel elfoglalt földhöz 
ma sem állanak közelebbi viszonyban. Nem gyöke­
reztek belé, csak kihasználták.

A török pasauralom, ez a kulturális tehetetlen­
ség, a civilizáció lepattogzón felületes mázával be­
kent szipolyozó rémuralom végre is megszűnőben 
van. Az örmény és zsidó nép a kulturnemzeték jó­
voltából ismét visszakapja ősi földjét, melyről egy­
kor erővel űzték el, melyre évezredeken keresztül 
soha el nem múló vággal vágyott vissza s melyet 
most ősi kultúrájának otthonává fog ismét tenni. A 
négyzetes zsidó hetük és a kacskaringós örmény írás 
ismét hirdetői lesznek a szeretetnek, a megértésnek 
s fölfigyel majd a müveit világ az uj próféták, a tu­
dás és jóság óriásai szavára. Csak a sokat szenvedett 
népek tudják, mi a szabadság és béke, mi az emberi 
méltóság és mások joga az élethez. Akik évezredes 
fájdalmakban, hűséggel maguk iránt, szivükben sze­
lídséggel, agyukban ősi kultúrájúk fölényes, gunyo- 
ros derűjével tűrték barbárok nyomását, állati ösz­
tönből fakadó fajgyűlöletüket, olyan népek gyűlöl­
ködő lenézését, akik ősei még dadogni sem tudtak 
az őserdőben, mikor az ő prófétáik, költőik, gondol­
kodóik a megértés és humanizmus máig el nem ért 
örök eszméit vésték az emberiség leikébe.

A kurdok a Kaukázusban örménymészárlást 
rendeztek. Félrevezetett orosz parasztok zsidókat 
ütöttek agyon. Mindennapi hírek voltak ezek, két 
ősi nép lappangó szenvedésének apró hőemelkedései. 
A pogrom és az örménymészárlás, minden kultúrá­
nak arculcsapása, a fenséges emberi arc barbár be- 
mccskolása, voltak mértföl dk övei e két kuiturnép 
évezredes nyomorának. S a tekintetek vággyal for­
dultak a hegyes-völgyes Örményország felé, ahol az 
ősi kolostorok mélyén még meghúzódott a barbá­
roktól való állandó rettegésben a régi nemzeti büsz­
keség, a nemzeti vallás, a hagyományok egy-egy 
foszlánya. S másrészt ifjú, hőslelkü zsidók indultak 
útnak Zsidóország felé, hogy ekével cserélve fel a 
könyvet, munkával foglalják vissza a zsarnoktól a 
földet, amit ő nem miveit, csak erejét szívta ki. De 
a barbár nem tűri, hogy a parlagon heverő földek 
újból kizöldüljeniek, megérezve ősi uraik kezét; Ké­
miai pasa hadimozdulatok köpenyébe takarózva, ki­
telepíti a zsidó kolóniákat s ifjú, áldozatkész zsidó­
kat akasztat kémfogdosás ürügye alatt.

Az erőszak uralma összedőlt. A győztesek mél­
tányolva két régi nép régi vágyát, régi szenvedését, 
a régi hazában uj életre keltik az elpusztult civili­
zációt, amit csak ez a két nép bír ott ismét felélesz­
teni. A népvándorlás utolsó hullámai simulnak most
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el. A görög nemzet felszabadítása után az önmények 
és a zsidók következnek. Ismét teremtő erők szaba­
dulnak fel az egész emberiség áldására. Csodálatos 
és megkapó látvány; az angol nép, a mai kultúra 
csúcsán lépkedő Nagy-Britannia, a szabadság, a mér­
séklet hatalmas hazája, erős kézzel veri le a bi­
lincseket kultúrájának szülőiről, azokról a népek­
ről, amelyek gondolatvilágán épült fel az egész civi­
lizáció.

A görög, önmény és zsidó nép felszabadulása az 
emberi méltóság, a megértés, a jóság és bölcseség 
hármas útmutatója. A végzet megkapó utján mind­
három nép a török telhetetlenség telhetetlenül mohó 
markából jutott a szabadság verőfényébe. Az euró­
pai kultúra harca az ázsiai barbárság ellen befejező­
dött. A görbe kard uralma megdőlt, a betű, a könyv 
uj életre ébred. Konstantinápoly megszállá­
sával a világtörténet évszázados folyamata ért vé­
get. Ismét csatornák húzódnak majd a terméketlenné 
vált területeken s a régi romokon uj városok épül­
nek, gócpontjai a tudománynak és józan haladásnak. 
Uj élet virul eddig parlag köveken s uj gondolatok 
indulnak útnak talán Ázsia régi kultúrájának helyei­
ről, az emberiséget messze előrevivők. Mert most 
már szabadon indulhat ki Ciónbóí a Tan és Isten 
szava Jerusalajimból.

KANÁRI.
Az ablak mellett apró asztalon 
apró kalitka, benne csöpp kanári 
némán gubbaszt és én vigasztalom:
Kis költőtársam, mért nem csengenek 
az életednek halk elégiái?
Tudom, a fogság szomorú bizony, 
iiudom, neked kis ketrec csak az élet, 
én is a kínok ürmösét iszom 
és vágyom fényes szabad ligetet, 
ahol a dal az Istenhez érhet.
Kis költőtársam, rokonok vagyunk, 
az én világom is vak és süket gyász, 
kis napsugárban, alig úszhatunk 
js a legtöbb, amit mi elérhetünk, 
egy kis öröm, parányi, víg üvegház.
Szabad világa nincsen senkinek, 
mindenkinek kalitkát ád a fátum.
Lelkünk bozótját vágy rezzenti meg, 
de rácsos dróton bentszorul a vágy 
és így kell élnünk, csőrös kis barátom.
Lám néked mégis jobb, mint énnekem, 
becéznek téged, dalodért szeretnek, 
nekem csak küzdelem az életem, 
a dalaimat vásárra viszem 
‘és felkínálom kufár embereknek.
Nekem döngetni kell acélkaput 
s szivekbe szállni égig érő létrán 
s dalomból épp hogy cigaretta jut . . . 
lám, teneked még cigarett se kell, 
dalolj, kis mandi, bús rokon-poéiáml

Bródy László.

MXDE
A zsidóság és a hadsereg. ,,Rendezni kell a 

hadseregben a zsidó kérdést is. A zsidóság tudva­
lévőén a megbízhatatlan elemek közé van fel­
véve, rendezni kell tehát törvényhozási utón 
azt a viszonyt, amelyben a zsidóságnak a had­
sereghez lennie kell." (Sréter István hadügymi­
niszter nyilatkozata az Uj Nemzedék 1920. jú­
lius 22-iki számában.)

Tehát mégsem zsidó. Ugyancsak az Uj 
Nemzedékben olvassuk a következő hirt is: 
„Prágából jelentik a Magyar Kurir-nak: Massa- 
ryk elnök egy párisi lapludósitó előtt nyilatko­
zott a cseh bolsevizmusról: Nem félek az itteni 
bolsevizmustól. Hogy nagy rokonszenvre talál, 
az bizonyos, nem azért, mert tetszik az elmé­
lete, hanem mert benne a szláv gondolat egyik 
formáját látják és azért lelkesednek érte. A 
rokon- és ellenszenv itt kizárólag faji és ér­
zelmi állapot tényleges alap nélkül. A faji szót 
mi huztuk alá, nem Massaryk, akinek ez nem 
szokása, hanem az U. N., akinek különben na­
gyon is szokása. Különösen a bolsevizmussal 
kapcsolatban. Laptársunk természetesen ilyen­
kor nem a szláv fajokra gondol, hanem a Szí­
riáit gondolja, -— sőt nem csak gondolja, hanem 
ki is mondja. És annyiszor ismétli, hogy Isten 
uccse az én fejembe is szeget ütött. És most jön 
ez a professzorból lett elnök és kihúzza a fe­
jemből a szeget. Ő nem sziriait mond, hanem 
pont szlávot. Kinek higyjek? Az U. N. nagy 
tudója a maga szakmájának és miként a francia 
rémuralom idején Chaumette ügyész az orráról
— pardon — az arcáról ismerte fel a gyanúsat,
— laptársunk e téren páratlanul álló szimatjával 
ezer szag között is megérzi a sziriait. De Massa­
ryk, a szláv tudományok világhírű művelője is 
érti a mesterségét és ha ő azt mondja: szláv, 
akkor százszor is szláv. Kinek higyjünk hát? 
Melyik az igaz? Megvan! Ha Schöberl bácsi ta­
lálmánya nappal szék, éjjel ágy, miért ne lehetne 
lehetne a bolsevizmus Prágában szláv, Pesten — 
szíriai? Ha ugyan Massaryk nem a zsidók által 
megfizetett hamis tanú. ,,A tanutermő Mára- 
maros" (1. Virradat) már uralma alá került.

Bot, A Nemzeti Újságnak megint az a bot 
fáj, amit majd állítólag ,,telivér galíciai" árdrá­
gítóknak utalandanak ki a független magy. kir. 
bíróságok. Direkt étvágygerjesztőén festi azt a 
jelenetet, amikor is felhizott zsiru galiciánusok 
deresi szerkezeteken slankra huzva nyivákolni 
fognak. Csöpög az örömtől a N. U. ízléses tolla, 
amikor erről ábrándozik. Holott egész biztos, 
hogy a ,,telívér galiciaiak" nem fogják gönnolni
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a Nemzeti Újságnak ezt a jól megszolgált élve­
zetet. Még képesek lesznek rá és — leszállítják 
az árakat. Nem, majd botozni hagyják magukat. 
Butaság volna, vagy ha úgy tetszik — botaság.

Ettől függetlenül eszünkbe jut egy nemré­
giben megjelent szatirikus könyv címe: „Pfuj- 
ságok és pfujságirók . . .“

A divatban lévő újságok egyikében olvas- . 
suk, hogy a cseh antiszemita hírlap, a Bohémia 
haragszik a Magyarországból a prágai egyetemre 
kényszeritett zsidó diákokra. Ehhez a cseh hír­
hez a pesti lap azt fűzi hozzá, hogy neki ez nem 
újság, ő már rég tudja, hogy minő szemtelenek 
ezek a lobogó sörényű és lőcslábu pesti zsidó 
galileisták.

1. Ejhaj, hogy változnak az idők, az intran- 
zigens keresztény magyarság állítólagos repre­
zentánsai, hogy mennyire megértik egymást a 
csehekkel! Azelőtt? . . . Tűz és víz. Vagy 
most is? Vagy csak akkor nem, ha zsidókról 
van szó?

2. Vannak ott nemcsak galileista zsidók is. 
Vannak, Sőt vannak nem tolakodók is, sőt el 
sem hisszük az egész tolakodás! ügyet. Elvégre 
csak a Bohemia írja. Sőt éppen azért.

3. És mit fáj az magának kedves uralkodó 
közlöny, ha a zsidó egyetemi hallgató és itt 
hangsúlyozzuk, aki nem is galileista lobogó sö­
rényt és lőcslábakat visel? Nekik nem a fejük 
külseje a fontos, hanem hévül az agytekervé- 
nyeik frizurája- És az, higyje el, haragos usjág, 
ha nem is divatos, de komoly tudományosan ki­
munkált agy leend. Olyan komoly orvosi agy te­
szem, amelyiknek még a lőcslábakat is szíve­
sen elfeledi, még talán az uralgó akkord is, ha 
teszem — amit egyiküknek sem kívánok —- az 
D vakbelét fogja operálni. Ezek bizony, talán 
nem lesznek ,,sildjeiig*' és ,,nett‘‘ fiuk, nem érnek 
rá itt tétlenkedni, ebben a léha városban és ki­
kenve és kifenve korzózni. Ők ott állnak a bonc­
asztaloknál és a laboratóriumokban és — dol­
goznak, étlenül is és nyomorogva is, de dolgoz-
nak.

Ami pedig végre a lőcslábakat illeti, azok 
a fiuk nem a — lábaikkal fogják a szenvedő 
embertársaikat kezelni. Egyáltalában nem. Sőt 
ha ilyenek is azok a lábak, hát lehet,, hogy jól 
áll az arcukhoz. Sőt lehet, hogy nem is lőcsök. 
Sőt egész biztos, hogy nem azok. Hát persze, 
hogy nem, hiszen az antiszemita sajtó írja . . .
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Hatalmas nemzet!
Nagy Rómának bölcs tanácsa városa szépségét 

akarván emelni, olyat kérdez tőlem, amire nem tu­
dok megfelelő választ adni. Mert csak azt tudjuk 
helyesen leírni, amit magunk láttunk. A zsidók a 
templom; belsejébe senkit sem engednek be, mert ezt 
vallásuk tiltja. Az előcsarnokba bemeheínek keresz­
tények és máshítüek ás. Tehát csak annyit tudok, 
amennyit a papok és a templom szolgái nekem 
mondottak, és amit az épület külsejéről magam lát­
tam. Hogy a dolgot részletezzük, a következőket kell 
figyelembe venni:

aj az épület anyagát,
h) az épület helyét,
c) az építés mesterembereit,
d) költségét,
ej az épület méreteit,
f) belső térségeit,
g) az épület kapuit,
h) az épület edényeit,
i) a szolgálattevő személyzetet,
j) az istentiszteletet.

a) Az épület anyaga
a következőkből állott: cédrusfa, fenyőfa és korallfa, 
kövek, arany, ezüst, drágakövek, vas, réz, cink. Kér­
deztem a papokat: mire használták a korallfákat. Azt 
felelték, a szentélyek szentélyének deszkáit készítet­
ték belőlük. Csodálkozva kérdem: honnan tudtak ily 
sok koraílíáí szerezni? Azt felelték, hogy Salamon 
böí esés égé által, aki ismerte a természet világát, 
tudta, hogy a tenger mely helyén találhatók és nap­
világra tudta hozni őket. Egy nagy hajót megtöltöt­
tek homokkal, azt a tenger kijelölt helyén elsülyesz- 
tették. Ügyes búvárok leszállottak a tenger mélyébe, a 
korallfa törzsét gyökerével odaerősítették a hajóhoz, 
amely azután, mihelyst a sok homokot kilapátolták, a 
magasba ragadta a korllfákat. Azt is mondták nekem 
a papok, hogy a koraidéból hangszereket is készítet­
tek és e célra többre becsülték az aranynál is. Hogy 
a drágaköveket hová fordították, nem tudtam meg. 
Rézből és cinkből közönségesebb edényeket készí­
tettek, a vasból meg szegeket. Salamon templomának 
építésénél 8—10 négyzet rőfnyí köveket használtak. 
A mostani templomot, — úgy mondották — Herodes 
emelte, mert az amelyet Cyrus parancsára a babyloni 
zsidók építettek, nagyon szegényes volt, amiért a 
gazdag Herodes azt újjáépítette. Ennek szépsége sok 
tekintetben felülmúlta a Salamon templomáét. Már­
ványt kerestetett mindenfelé és a tiszta hófehér 25

«=} Marcus (Marcellus atyja) római konzul ezen ál­
lítólagos jelentését: az Archív Rómicher Altertümerből 
közli B. Borger. A jelentés tartalma mutatja, hogy törté­
nelmi hitelességre nem tarthat számot. Nagyrészt köz­
szájon (akkor még nem közkézen) forgó hagyományok 
összeállítása. A szentély pusztulásának évfordulóján ér­
dekesnek tartjuk a közlését.
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rőí hosszú, 12 rőf széles és 8 rőf magas márványKÖ- 
veket szerzett. Csodálatos, hogyan tudott ily nagy- 
sulyu köveket 100 rőinyi magasságba emeltetni. Hoz­
tak neki különböző szinti köveket is, melyeket a ten­
ger mélyéből emeltek ki.

b) Az épület helye.
Magas, ferdén álló hegyen épült és nem sík tér­

ségen. Ezt a hegyet már régen szentnek tartották. Ez 
a világ alapköve, a világ közepe, ebből teremtetett 
Ádám, itt hozta áldozatát Ábel, itt szállt ki Noé csa­
ládjával a bárkából és hozott megmeneküléséért 
hála áldozatot az Urnák, itt akarta Ábrahám a fiát 
feláldozni. Héberül Móriaknak hívják, ami azt jelenti: 
Isten mutatta meg ezt a hegyet, tehát már Isten meg­
szentelte. Ha a zsidók ősszegyülekeznek, hogy a 
templomba menjenek, nem azt mondják, a templomba 
akarunk menni, hanem a Moriah hegyére. Itt látta 
Jákob álmában az angyalokat fel- és alászállani, itt 
nyertek a próféták jós ihletet és e helyen az isten 
mindenkinek imáját, még a más felekezetitekét is 
meghalgatja.

c) Az építés mesteremberei.
A papok azt állítják, hogy Salamon templomá­

nál hagriak, föníciaiak, ácsok, kőfaragók és zsidók 
dolgoztak. A kőfaragók és föníciaiak nagyon ügyesek 
voltak a kövek faragásában, a famunkások oly finom 
metszeteket alkottak, hogy bevonva, valóban arany­
ból faragóitoknak látszottak. A hagriak szerezték be 
a köveket, ők hozták a iybanoni cédrusokat, de a.z 
építkezésnek megbízhatatlanságuknál fogva nem 
segédkeztek. Zsidó kimutatás szerint számuk 150.000 
rúgott.. A kőművesek zsidók voltak, mintegy 30.000 
s felügyelőik 3300. Ily nagyszabású építkezésből 
eddig még hallani nem lehetett.

d) Az építkezés költségei.
Salamon az építkezés egész tartama alatt élel­

mezve összes munkásait, ellátta Tyrus királyának és 
udvarának egész háztartását, szolgáival egyetemben, 
akik neki az építkezéshez szükséges fát egész Palesz­
tina határáig elhozták. Ennek az élelmezésnek a költ­
ségé kiszamithatatlan. Mutatták nekem egy könyvben 
feljegyezve, hogy már Dávid a szentély építkezésé­
nek céljaira 100.000 kikkár aranyat, 1 millió kikkár 
ezüstöt és megmérhetetlen mennyiségű rezet és 
vasat gyűjtött. Volt azonkívül 3000 kikkár ophir 
(indiai) aranya és 7000 kikkár szinezüstie, a zsidók 
íejci 5000 kikkár aranyat és 10000 kikkár ezüstöt 
szereztek. A papok szerint az egybegyüjtött aranyat 
is addig olvasztották, mig szinarannyá tették. A belső 
csarnokban és a szentélyek szentélyébe egy millió 
arany rózsa volt kirakva drágakövekkel, mert a 
kettőnek egymástól való távolsága 20 rőf volt. A 
lalaa fölöit 10 rőf magasságban egy hálózat emelke­
dett, nyílásai kirakva ily virágokkal és drágakövek­
kel. E hálózat célja az volt, hogy nyilasain keresztül, 
az áldozatok illatárja a szent ládáig jusson. Egy 
más azt mondja, hogy Salamon atyja kincseit fel nem 
nasználta, hanem a templom kincstárában helyezte 
el és a maga vagyonából építette a szentélyt. Volt is 
miből, mert az adón és vámon ikivül 660 kikkár 
aranyat kapott évente. (Folytatjuk.)

Szerkesztőségi hír. Dr. Schönfeld Jó­
zsef, a Zsidó Szemle felelős szerkesztője nyári 
szabadságra utazott, 1 ávollétében a felelős 
szerkesztői tisztet dr. Rosenberg Sándor, 
lapunk helyettes szerkesztője látja el.

Delegátusok választása a Magyarországi 
Cionista Szervezet XIII. országos értekezletére 
augusztus 1-én, vasárnap d. e. 9 órakor kezdődik 
a szervezet központi helyiségeiben. A fővárosi 
kerületek cionista köreiben érthető izgalommal 
várják a választások lefolyását, ámbár egész 
bizonyosra vehető, hogy a hivatalos lista fog 
győzni. A budapesti szavazók csak déli egy 
óráig és hétfőn d. u. 4—8-ig járulhatnak az 
urnák elé, azonban a torlódások elkerülésére 
mindent megtett a szervezet szavazóbizottsága. 
A vidéki szervezetek augusztus 5-ig tartoznak 
lefolytatni a szavazásokat, mert az eredményről 
már ötödikén feltétlenül kell, hogy értesítve le­
gyen a központi titkárság. A delegátus válasz­
tásokra vonatkozólag a Magyarországi Cionista 
Szervezet a következő hivatalos értesítést bo- 
csájiotta ki:

1. Minden egyesület vagy sékel-csoport, 
melynek 25-nél több sékeífizető tagja van, ön­
állóan választja delegátusait és pedig 25—50 
sékeiíizető után egy, 51—100 s ék elfizető után 
két, 101—150 sékeiíizető után három delegátust 
stb. 2. Ha valamelyik egyesület, vagy sékel- 
csoportnak 25-nél kevesebb sékelfizetője van, 
az ugyanazon helyen létező más egyesülettel 
vagy csoporttal együtt választja delegátusait, 
feltéve, hogy együttesen a sékelfizetők száma a 
25-öí meghaladja.

A megválasztott teljes jogú delegátusokon 
kívül tanácskozási joggal bimak:

1. A tágabb országos bizottság tagjai.
2. Minden egyesület és sékelcsoporí annyi 

tanácskozási joggal bíró delegátust is választ, 
mint ahány szavazati joggal bírót,

3. Az országos bizottság, valamint az or­
szágos nemzeti alap kezelőség által megbízott 
bizalmi férfiak, amennyiben oly helyen laknak, 
ahol a sékelfizetők száma a 25-öt meg nem 
haladja.

A galuíh-íempiomok emlékének ötletes 
megörökiíiését javasolják Liebermann Manó 
rabbi és Tyrnauer Náthán elvbarátaink. A 
Midras ama mondására hivatkozva, hogy a 
diaszpóra templomai és ímaházai is Erec-Jisz- 
raélbe fognak vándorolni, gyűjtést indítottak a 
Dobozi-utca 45. sz. a. lévő ,,Béke-egyesület“ 
megörökítésére. Nevezett elvbarátaink példá­
ját követésre ajánljuk.
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Tüntetés a szegedi íőrabbí ellen. Szomba­
ton délután nagyobb tömeg verődött össze Löw 
Immánuel főrabbi lakása előtt, Zajongva köve­
telték, hogy Löwöt vigyék ismét vissza az 
ügyészség fogházába. Többen be akartak ha­
tolni a lakásba, hogy Löwöt magukkal vigyék, 
ele a tüntetés zajára közbelépő őrség megakadá­
lyozta őket. A csőcseléknél fegyverek is vol­
tak, több lövés dördült el, de sérülés szeren­
csére nem történt. A tüntetésről csakhamar 
tudomást szerzett a katonaság is. Nagyobb csa­
pat vonult ki rohamlépésben a tüntetés szín­
helyére és a szintén mozgósított rendőrséggel 
együtt szétverték a felelőtlen tömeget, A rend 
ezután csakhamar helyreállott.

A zsidó cserkészek nyári táborozása, A 
„Kadimah Cserkészcsapatok" első turnusa 
szerdán délelőtt indult el nyári táborozásra, 
A táborparancsnokság intézkedéséhez képest 
délelőtt 10 órakor gyülekeztek katonás fegye­
lemben a csapatok. A csapat- és őrsve­
zetők vezénylete alatt összegyűlt alakula­
tokhoz dr. Schwarz Miksa táborparancsnok 
intézett beszédet. A csapatvezetők jelentése 
után a példás rendben felsorakozott csapatok 
elindultak. A nyári táborozást illetőleg a m, kir. 
népjóléti miniszter erkölcsi támogatásban ré­
szesíti a parancsnokságot és a táborozás helyé­
nek illetékes hatóságait is utasította, hogy az 
amerikai zsidó segélyakció anyagi hozzájárulá­
sával folyó ezen táborozási akciót támogassák,

Uj zsidó könyvkiadó vállalat. Alkalmunk 
volt betekinteni az ,,Iparon" (héber szó, ma­
gyarul: jrónl könyvkiadó vállalat műhelyeibe. 
Ez a fiatal vállalkozás a legmüvészibb és a 
legzsidóbb programmed irta zászlajára. Az ui 
és ó-zsidó irodalom legkiválóbb alkotásait a 
legművészibb kiállításban fogja hozni az Ipa­
ron. Az előkészítés alatt és már a könyvkötők 
műhelyeiben lévő Iparon-könyvek nemcsak 
tartalmuknál, de kiállításuknál fogva is szen­
zációi lesznek az őszi könyvpiacnak. Szeptem­
berben már egész sereg könyvvel lép az Ipa­
ron a közönség elé, mely bizonyára méltányolni 
fogja a törekvő vállalat igyekezetét.

Csatlakozott a balázsfalví orth, hitközség, 
A balázsfalví orthodox hitközség a következő 
átiratot intézte az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetséghez: ,,Van szerencsénk Önöket értesítem, 
hogy e hó 6-án a balázsfalví orth. izr. hitközség 
rendkívüli közgyűlésén egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy csatlakozik az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetséghez. Minden hitközségnek az 
idő folyamán rá kell jönnie arra, hogy az egy­
séges zsidó erőt megbontani nem szabad, ha. 
orthodox, ha neolog, Cion zászlója alá kell tö­
mörülnie, mert csak úgy érjük el a nagy d?lt, a 
Palesztinái zsidó nemzeti otthon megvalósítását. 
A szétszórt zsidóság a különböző országokban 
csak úgy képes kisebbségi jogainak érvényt sze­

rezni, ha egységes erővel lép fel. Gyűlésünk 
igen lelkes hangulatban történt, a hitközségi 
jegyző felolvassa tiz tag azon kérelmét, hogy 
mondjuk ki a hitközségnek a nemzeti szövet­
séghez való csatlakozását, majd Ernster Géza 
ur méltatta a cionizmus jelentőségét, eloszlatta 
azon aggályokat, hogy a cionizmus az orthodox 
elvekkel ellentétes, sőt a cionizmust a zsidó 
vallás reneszánszának tartja, amelynek remél­
hetőleg eredményes munkája után a zsidó gyer­
mek újra héberül beszél és megérti a héber 
imát, mely Isteniéhez szól. Midőn Bretter Móric 
elnök ur felveti a kérdést, mindenfelé ragyogó 
szemek és együtt egy szó ellenzés nélkül mon­
dottuk ki a csatlakozást. Egyben elhatároztatott 
egy négy osztályú héber elemi iskola felállítása. 
További munkájukhoz sok szerencsét kívánva 
fogadják tiszteletünknek nyilvánítását, Eisíkovics 
Dezső s, k, jegyző, Velvart Mór s. k. hitk. elnök." 
A balázsfalví hitközség csatlakozása élő bizony­
sága annak, hogy ma már feltarthatatílanul hó­
dítja meg a hitközségeket a cionizmus gondolata-

Akció az erec-jíszraéU eszrog érdekében. A várpa­
lotai auth. orth. izr. hitközség, Gold Vilmos elnök alá­
írásával a következő felhívást intézi az ország zsidó hit­
községeihez:

Erec-Jíszraél, ősatyáink földje, a világ hatalmasai 
által elismert köziogilag biztosított nemzeti otthona lett 
a zsidó népnek. A zsidó munkások lesznek a Szentföld 
felépítői, ők azok, akik életet termelnek az elhagyott ta­
lajból. A nemzeti otthon nem a golusz vége. Palesztina 
ma a gólusz szüksége, a zsidók menedéke. És nekünk a 
világon szétszóródott an élő zsidóknak szent kötelessé­
günk, hogy könnyitsünk a zsidó munká.sok sorsán és mert 
mindnyájunké a zsidó munkájuk, kötelességünk támogatni 
őket mindenben, amiben tehetjük.

Zsidó testvérek, zsidó hitközségek! Erec-Jiszraél- 
ben eszrogot termelnek és mar közelednek az őszi ünne­
pek. Zsidó szeretette! kérünk benneteket, ne vegyetek 
többé más eszrogot, csak a Szentföldről valót. A görög 
eszrogok vallási szempontból sem megbízhatók, mrg Erec- 
Jiszraelből olyant kaphattok, melyet a jeruzsálemi orth. 
rabbiság felügyelete alatt termeltek. Vegyétek _ tehát a 
Szentföld szent gyümölcsét, zsidó munkások zsidó mun­
kájának termését. Ha a zsidóság e téren összefog és leg­
alább e rituális szükségletét szerzi be onnan, ezreknek 
adunk zsidó kenyeret.

Zsidók vegyetek tehát ezentúl szentföldi eszrogot!
Testvéri üdvözlettel Várpalotán, 5680 Tamuz ha­

vában. A Várpalotai Auth. Orth. Izr. Hitközség.
Eljegyzések. Léderer Gizikét (Mezőkeresztes, Bor­

sódra.) eljegyezte Friedmann Sándor gyógyszerész Sáros­
patakról. (Minden külön értesítés helyett.)

Friedländer Sámuel Hajdúnánásról eljegyezte Spitzer 
Sárikát Sárrétudvariból. (Minden külön értesítés helyett.)

Mandel József Budapestről eljegyezte Fisch Ró­
zsikét Kecskemétről.

Halálozás. Dr. Hajdú Viktor fővárosi ügyvéd, 44 
éves korában Budapesten elhunyt.. Temetése folyó hó 
23-án ment végbe nagy és előkelő közönség részvétele­
ve!. Az elhunytban dr. Hajdú Miklós, a Nap felelős szer­
kesztője, lapunk kiváló munkatársa testvérét gyászolja.

Grünbaum Mór tekintélyes konyári kereskedő lel­
kes elvbarátunk, múlt hó 17-én a budapesti zsidó kór­
házban elhunyt. Nagy részvét mellett Derbecenben te­
mették el.

Helyesbítés. Múlt számunkban sajnálatos sajtóhiba 
csúszott be „Halálozás" című hírünkbe. A Makkabea el­
hunyt tagja Franko v its Károly, akinek vegtisztesse- 
gén a brünni cionista szervezet is képviseltette magat.
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Amerika.
Kwartirt kántor New-Yorkban.

Kwartin kántor New-Yorkba érkezéséről a 
Jewish Tribune, egyik legnagyobb amerikai újság, 
következőket Írja:

Kwartin kántor, aki a világ egyik legnagyobb 
zsinagógájának volt méltán elismert és hires kántora 
a White Star Line „Helviatic“ nevii hajóján New- 
Yorkba érkezett és első hangversenyét április végén 
tartotta a Metropolitan Operában.

A kikötőben több zsidó előkelőség élén Hart­
mann Gustav legfelsőbb bírósági biró fogadta. A 
szívélyes és lelkes ünneplés úgy meghatotta, Kwar- 
tint, hogy könnyekben tört ki és mint válaszában 
megemlítette, ha vissza gondol orosz fogságára és 
minden előbbi nyomorúságára, úgy érzi, hogy ez a 
fogadtatás minden fájdalomért kárpótolta. Kwartin 
lakása a „Hotel Knickebockers"-ben, Caruso lakosz­
tályának tőszomszédságában van, amelyet az ottani 
bizottság tartott fenn az ő és leánya számára.

Ausztria.
Herzl-film a bécsi mozgókban.

A bécsi újságok és fílmszaklapok hatalmas cik­
kekben számolnak be arról a nagyszabású filmalko­
tásról, amelyet m^t az összes bécsi ,Linókban1' vál­
tozatlan sikerrel adnak. A film dr. Herzl Tivadarnak, 
a cionizmus megalapítójának, illetve a zsidó népi 
reneszánsz nagynevű vezérének életét tárgyalja. A 
mű tökéletes történelmi hűséggel tükrözi a nagy nép­
vezér változatos és szenzációkban gazdag életét. A 
rendezés különös ötleteképpen kell megemlítenünk, 
hogy Herzl életébe, mint keretbe befoglalta a zsidó 
nép klasszikus, közép- és újkori történetének leg­
kiemelkedőbb mozzanatait, amelyek grandiózus mé­
reteikkel, korhű j elenetezésükkel valóságos külön 
önálló filmekként hatnak. — Mint szakkörökből ér­
tesülünk, a pompás filmalkotás nemsokára Budapest 
legelőkelőbb filmszínházaiban is előadásra kerül.

Németország.
Német munkások az orosz zsidó menekültekért.

A német munkás-szervezetek vezetői erős han­
gon tiltakoznak az orosz zsidó menekültekkel való 
bánásmód ellen. Ezeket a szerencsétleneket bárhol 
találnak is rájuk külföldön, összeíogdossák és gyűjtő 
táborokba helyezik. A vezetők kijelentették, ha ez az 
állapot igy (folytatódik a munkásság általános 
sztrájkot pr oki am ál. A bécsi „Morgen Post“ jelen­
tése szerint ennek hatása alatt már egy bizonyos 
számú zsidó menekültet ki is bocsájtottak. A „Post“ 
tovább fűzi, hogy ezen szerencsétlenek a kormány 
tudta nélkül tisztán a katonai hatóságok által kül­
dettek a táborokba.

NYi
Az üvegcsíszoló.

— Történeti elbeszélés. —

Irta: Israel Zangwill,
6)

__ Gondolod, hogy doktor Cordes tanításában
is megtalálom az Igazságot?

— Feltétlenül. A luteránus vallás tanításai na­
gyon szépek és helyesek és ne kételkedj abban, hogy 
bennük a megváltást is megtalálod. Természetesen 
csak akkor, ha szomszédaiddal jó barátságban élsz.

Az asszony arca felderült.
__(Hát akkor mégis cssk téged követlek.
Spinoza mosolyogva gondolt arra, hogy bár a 

teológia feltétlen hitet, a filozófia pedig tökéletes tu­
dást kivan a követőitől, mégis mind a kettő a meg­
váltáshoz vezet. A hívő tömeg, amelynek számára 
a vallás az értelem teljes kikapcsolását jelenti, vala­
kinek a véleményét abból a szempontból bírálja meg, 
hogy jámbor-e avagy nem és nem aszerint, hogy 
igaz-e vagy hamis és aszerint értékeli, hogy a hívők 
engedelmességét erősiti-e vagy pedig gyengíti.

Az asszony meleg étellel kínálta és gondos­
kodva sürgött körülötte, de Spinoza visszautasította 
és arra kérte, hogy csak egy darab kenyeret vegyen 
a számára. A felgyülemlett levelek után nyúlt és 
lassú, nyugodt érdeklődéssel kezdte bontogatni őket. 
Levelezése nagyon változatos volt. Voltak benne 
gondolataira vonatkozó kritikai megjegyzések, sa­
játságos szülöttjei egy olyan korszaknak, amikor 
Európa tudósai még testvéribb viszonyban éltek és a 
népek gondolkodásának minden sötétségén keresztül 
is kezet fogtak egymással. Sűrűn keresték fel a ta­
nítványai különböző kételyekkel és bölcselkedő mű­
kedvelők agyafúrt magyarázatokkal. Más leveleiben 
barátságos eszmecserét folytatott gyakorlati tudó­
sokkal, igy Boyle-al vagy Hugghens-szel, . akinek 
messzelátója kitágította a filozófus előtt a világmin 
denségnek és a teológus előtt az istenségnek a híu 
rait. Sok más egyéb között az amszterdami ifjak 
„Nil volentibus arduum“ nevű egyesületének levele 
akadt a kezébe. Részletekben küldte el neki 
„Ethicá“-ját és most az utolsó magyarázat megérke­
zését ismerték el. Büszke volt rá, hogy ez a hódolat 
Amszterdamból, a fővárosból jött, amely őt kiát­
kozta, de gondolatait, úgy látszik, mégsem tudja 
kirekeszteni a falai közül. Sokan fordultak hozza 
azzal a gyakori kéréssel, hogy oszlassa el a kételye 
két, amelyeket Blyenbergh, egy előkelő dortrechti 
polgár és kereskedő tanai keltettek fe bennük. Ez a 
Blyenbergh az értelem tévelygése helyett valami 
forró, misztikus sóvárgással az isteni kinyilatkozta­
tás tökéletessége után vágyakozott és ezzel korának 
egyik Szellemi irányát teremtette meg. A Royal 
Society pecsétjével ellátott levél ugyancsak kis itű 
nek bizonyult, Oldenburg óra intett benne, nehogy
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legközelebbi könyvében megint az erkölcs lazaságá­
ról vagy más hasonlókról beszéljen. „Oh, te jó 
Henrik, — gondolta Spinoza, — milyen különösek is 
vagytok ti! Azokban az években, amikor először ta­
lálkoztunk Rijnbunghben, mindig arra buzdítottál, 
hogy a legbensőbb gondolataimat is kitárjam a világ 
előtt! Rázd le a kishitűséget, mondottad mindig, ne 
félj attól, hogy magadra haragítod korunknak tör­
péit! Az igazság mindenek előtt! A mi vitorláinkat 
az igazi megismerés szele feszíti. S most ime, ezeket 
írja: „Az Isten szerelmére, légy óvatosabb, hiszem 
igy valósággal a bűnösök kezébe adod a mentséget 
és a feloldozást!“ Szóval, ne hirdessem többé, hogy 
csak egy örök törvény uralkodik és nincs magaszto- 
sabb erény annál, ami legbelsőbb valónkból fakad! 
És ostoba tartózkodással hallgassam el az emberek 
előtt akaratuk kötöttségét! Attól tartok, Oldenburg 
maga sem hiszi már el, hogy az erény épp úgy a 
megismerésnek függvénye, mint ahogy egy három­
szög ismeretéből rögtön következik, hogy a belső 
szögek összege száznyolcvan fok. Hát tétlenül néz­
zem az emberek nagyképü önámitását, amelyben azt 
hiszik, hogy a naprendszer körülöttük forog és a 
villám és a menydőrgés csak az ő bűneikre várnak, 
hogy fenséges szinjátékukat megkezdhessék? Azt 
hiszem, Oldenburgot az udvar kicsapongása döbben­
tették meg ennyire. Az ént tanaim azonban nem 
fogják jobban- elrontani a whitehallei udvaroncokat. 
Akiknek a kinyilatkoztatás megszentelt tradíció, 
azoknak ragaszkodniok kell hozzá, de az én vélemé­
nyem szerint a kinyilatkoztatásnak az emberi érte­
lemben való megnyilvánulása az isteni szikrának 
örökkön élő és folyton megújuló fellobbanása, ame­
lyet az emberi gonoszság soha úgy meg nem hamisít­
hat, mint az élettelen betűket! Sajátságos, hogy nem 
tekintik bűnnek, ha az értelemről a valódi isteni 
eredettől elvonatkoztatva beszélnek! Vájjon nem el- 
veteműltség-e még a feltételezése is annak, hogy Is­
ten az egyetlen kincset, am-eilyet örök princípiumából 
a földre bocsájtott, olyan valamihez kötötte volna, 
amely rövidebb életű az emberi érzésnél is?

Egy üzleti levél más irányba terelte a gondola­
tait. Simon de Vries, elhunyt tanítványának örök­
ségéről szólott. Orvos volt és legodaadóbb követői­
nek egyike. Amikor szomorú bizonysággá lett előtte, 
hogy ifjan és korán kell meghalni, mesterét akarta 
örökösévé megtenni, de Spinoza rábeszélte, hogy va­
gyonát fivérére hagyja és csak egy szerény évjára- 
dék elfogadására volt hajlandó. A hálás örökös most 
elhatározta, hogy Spinoza járadékát ötszáz forintra 
emeli.

— Milyen balgák is az emberek! —- gondolta a 
filozófus — hiszen én már egyszer megelégedtem há­
romszáz forinttal és eszem ágában sincs, hogy több 
terhet vegyek a nyakamba!

(Folytatjuk.)

Bangó-Tara intézet
Budapest, VI., Andráesy-ut 20.

Feltétlen sikerrel készit elő vidéki magántanulókat is.
Prospektus. Telefon 130—ily

Régi cionista Gy. 1. A magyarországi megbízottak 
is Londonban vannak és részt vesznek a cionista 
konferencia tanácskozásain. 2. Az országos értekezlet 
idejét stb. a lapban közölni fogjuk. A delegátusok itt 
majd meg fogják hallani az akkorra már hazaérkező meg- 
bizottainknak a nyilvánosság számára való beszámolóját. 
Türelem.

G—m L—s K. Az eredményes munka első tenni­
valója, hogy magát cionistává képezze ki. Tessék rend­
szeresen olvasni a lapot és könyvosztályunk kiadvá­
nyait, amelyeket kiadóhivatalunkkal meg fogunk kül­
detni. Ezeket azután kölcsönözgesse széjjel azoknak, 
akiket az eszme iránt érdeklődőknek vél. Időnként ér­
tesítse a Magyarországi Cionista Szervezet titkári hiva­
talát (Király-utca 36.), amely a további utasításokat meg 
fogja adni. Kitartás!

Dr„ W. tanfelügyelő. Utána jártunk. Nevezett 
munkatársunk ott született a Dunántúl kellős közepében, 
azon a „szép határon“, ahol az egyik Kisfaludy és igy az 
egyébként általa megtisztelőnek vélt és tanár ur által 
díjmentesen adományozott „Unterländer“ címet és jelle­
get, mint meg nem érdemeltet tisztelettel vissza szár­
maztatja.

Sala bácsi. Kérdéseire a választ a wieni Palestina- 
Amt orvosi csoportjának általunk kikért szakvéleménye 
alapján hamarosan közölni fogjuk e helyen.

Nem közölhetők: Azon a napon, Töprengés, A 
gyermek, Izraél.

Pályázat
két középiskolai és egy elemi iskolai hitoktatói ál­

lásra. Javadalmuk nagysága a tanítási órák, valamint csa­
ládtagjaik számával lesz arányban. Tájékozásul megem­
lítjük, hogy az a középiskolánál évi 15,000, az eleminél 
12,000 korona.

A tanerők jogait és kötelességeit a hitközség Szol­
gálati Rendtartása szabályozza,

Felszerelt kérvények az iskolaszékhez (Budapest, 
II., Fő-utca 12.) legkésőbb f. évi augusztus hó 5-ig be­
nyújtandók.

Budapest, 1920. julius 12.
Fábián Ferenc s. k, Wittenberg Ignác s. k

hitk. titkár iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A tiszafüredi aut. orth. izr. anyahitközségben egy 

kántori állás azonnal, de legkésőbb Elül hó 15-ig betöl­
tendő. Javadalmazás : évi K 12000.—, természetbeni lakás 
és szokásos mellékjövedelmek. Pályázhatnak kellemes 
hangú, elsőrendű (“Hip és n^'SSl-! ,151111^ DlBlí?
képesítéssel biró magyar honpolgárok blTltt! pTDl tOniSy 

előnyben részesülnek, az eddigi működésűket tanúsító és 
3 orth. rabbitól nyert JTl^Üp bizonyítványaik, valamint 
kor és családi állapot feltüntetése alólirott elnökséghez 
legkésőbb augusztus 9-ig küldendők. Próba előadásra csak 
meghívottak bocsáttatnak.

Tiszafüred 1920 julius 18.
Deutsch Samu Aut. Orth. Izr. Hitközség Kiss Ferenc 

jegyző Tiszafüred hítk. elnök
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Évibérletben ingyen 12 Írógépszalagig, haviápolás 30 
kor., alapos javítással 45 kor. Wittenberg Farkas iró- 
gépmüszerésznél. Fő-utca 7. Telefon lói—61 és 61 76.

First Leó
bútorok

gyári
raktára

¥11=
Budapest, 
Rikési-ut 74. sz,

3E

Briiiiáissekat, gppSet, basznál! éisszereKel, nündenülnél dráSnötiaa nesz
Székely Emil ékszerüzlete, Király-utca 51.
Teréz templommal szemben. Tel. József 305—35, Címre tessék ügyelni

i mr l p Iep H g készít cipőket

! mm mm Seri Idol!Fia1 & njuu 11iüMisb la Kossuth Lajos-utca 4.

Meztelent ! Gyönyörű gyémántkiadásban, antik 
’ .papíron, művészi illusztrációkkal 

Max Nord au : MESÉK. M. J. Bin Gorion: JÓZSEF 
ÉS TESTVÉREI. Ó-zsidó regény. Egy-egy kötet ára 

25 K. Kapható a Zsidó Szemle könyvosztályában.

Hitközségeiig
figyelmébe«
Neumann Benő

könyvkereskedő
(ezelőtt SCHWARTZ 1CNÁC) 
Budapest, VII., Király-u. 8,

Legjobb iskolai ima­
könyv P o 11 ák - f é 1 e 
héber-magyar finom 
papírra nyomva erős 
kötésben 40.— Korona. 
(Hitközségeknek 
engedmény.)

1920. julius 30

Pfeifer és Heszky
Bl-Mflíl lel. 3ÓZS. 59-61-i SIHRÖIER ™...............

Hamísíogakat
arait ts ems! felíel ííáíáíi ííszeü Bross tótól M-hinil a

[Cipőgyár
1 SIMON 3. PLHlilV, Kien, XIV. FfeiffergassB 3.

Vétkezik! Ki nem Back-nál étkezik, 
Mert jó és nem drága, 
Back-féle“”” ~ ételeknek 
Nincs párja.

Lázár-utca sarok. Opera mögött.

legmagasabb 
árban veszekHAMIS FOGSOROKAT

EISLER KÁLMÁN, VII., Régsa-ti. 39.
Levelezőlapra jövő k.___________

PoloskiiFíBsnál IsymegfslBlöiib 
DitrishsfsSn Tabarítási üíiiaiaí 

Budapest, MII. HeríBSZ-uícB 11 
Telefon szóm: „József“110-55. 

LilastaMss Üvegzef tisztítás

Ärnsleiü Misei

KÍPÉSiWIAilíl
Telephon 140-79 szém.

Btidspeil$ iiBbeilE-ylCB SS.

PÄTKÄNY-, EGÉR-
irtóbacillus: Ratin legbiztosabb irtószer. Prospektus in­
gyen. Ralin Laboratorium Budapest, Rottenbiller-u. 30.
ei«eBMMBBsasss BscaEsaaBasEíiesyBttiisBEsöEss tssssHsszEdsaaHMaBBij

I I flPKÖ HIRDETÉSEK | |
BMW»

Intelligent?, vallásos hú­
gom részére, 2 szobás be­
rendezett lakással és né­
hány ezer korona kész­
pénzzel keresek vallásos, 
biztos megélhetésü férjet 
35 — 40 évig, lehet özvegy 
1—2 gyerekkel is. Teljes 
cimü leveleket „Vallásos 
1012" jelige a att a kiadóba.

Szigorúan orth. kóser 
kimondott prima zsirlibát, 
(Hechserrel) kereskedők­
nek kisebb-nagyobb téte­
lekben szállítok. Schaffer 
Armuth szálloda, Balaton- 
berény.

Paplanok legolcsóbban, 
nagy választékban, átala­
kításokat elfogadok. Szom­
baton zárva. Dorschovitz 
paplankészitő Vll, Garay- 
utca 43.

■Bsanas acESBESsrtSKsasvB
Részvénytársasági tiszt­
viselő (mérlegképes köny­
velő) szombat megtartá­
sával keres alkalmazta­
tást, órás könyvelést bár­
mely szakban vállal. 
„Perfekt“ jeligére ki­
adóba.

'i efák seprűk darabonkínt 
is nagybani árban kap­
hatók Zafír Soma_ kefe­
nagykereskedő kicsiny­
ben! osztályában Király­
utca 16. az udvarban. 
Telefon 13—65.
Olvassa naponta a napi­
lapokban megjelenő ap­
róhirdetésemet, melyben 
egy-egy cikk jóval az 
angro árnál olcsóbban 
kerül eladásra.

Sírkövek Löwy I.-nél 
Budán, II., Fő-utca 88 
(Saját házában). Telefon 
146—99.

A szerkesztésért felelős 
Dr. SCHÖNFELD JÓZSEF 

Kiadja a Magyarországi Cionista Szervezet m. sz.

Heller K. és Társa, nyomdai müintézet Vili., Német-utca

mm


